

## 關注工業意外接連發生 要求加強工地巡查、提升職安水平

九龍城區議會議員於2023年5月23日就標題事宜提出的意見，勞工處回覆如下：

### 意外調查

就議員提及的三宗工作意外，本處在得悉有關意外後，已即時派員到現場展開調查。

就2022年4月4日發生的工作意外，有關的調查工作經已完成，在審視所有證據後，本處沒有向任何人提出檢控。

另外兩宗分別於2023年5月16日及20日發生的工作意外，本處已向有關持責者發出『暫時停工通知書』，停止其相關的工作、工序或使用相關設備，直至本處信納他們已採取措施消除有關危害，才可復工。本處現正全速進行調查，以確定意外原因，並查找有關持責者的法律責任。若調查發現有違反職業安全及健康(“職安健”)法例的情況，定會依法處理。

### 巡查執法

勞工處職業安全及健康部負責執行《職業安全及健康條例》(第509章)、《工廠及工業經營條例》(第59章)及其附屬規例，旨在保障僱員在工作時的職安健。

勞工處一直非常關注僱員的職安健，並透過巡查執法、宣傳推廣及教育培訓的策略，積極推動職安健文化，防止意外發生，提升香港的職安健水平。我們亦密切監察各行業的職安健風險變化，並按風險為本原則，適時調整上述的策略。

除調查工作意外，勞工處亦進行恒常巡查執法工作、特別執法行動、全面和深入的突擊巡查及地區巡邏等工作，以遏止不安全的作業，防止意外發生。若發現有違反職安健法例的情況，本處均會即時執法，而不會作出預先的警告。

### 對家屬提供的支援

勞工處會敦促有關僱主必須履行《僱員補償條例》的補償責任，亦會協助死者家屬及傷者辦理工傷補償事宜，及密切跟進有關個案。對於有經濟困難的家庭，勞工處會協助他們申請合適的緊急援助基金。勞工處亦會因應家屬及傷者的需要及意願，就經濟或其他方面的援助聯

絡社會福利署。

### **發展智慧地盤**

近年政府不同政策局和部門均有投放資源，推動科技應用，藉以提升建造業安全。以構建工地安全環境為例，政府鼓勵建造業界採用「建築信息模擬技術」(BIM)，盡早計劃所需的工序，完成風險評估；政府亦採用「組裝合成」(MiC)建築方法，把原本需要在高空工作的工序，遷移到室內工場進行，減低工人可能遇到的風險。

政府早於 2018 年已成立了建造業創新及科技基金，鼓勵建造業更廣泛採用創新建築方法及科技，以達改善工地安全等目的。勞工處亦認同透過應用科技及採用新型的建築方法，可以消除或減少建築工程的潛在風險。我們會聯同職業安全健康局繼續留意各種先進科技設備的發展，並會向各持份者分享有關資料，鼓勵他們採用合適的科技設備，保護僱員及防止意外發生。

(秘書處於6月5日收到)

九龍城區議會秘書處

2023年6月